

## **Отзыв**

**На автореферат диссертации Форапоновой Татьяны Сергеевны "Ископаемые растения из отложений пограничного казанско-ужумского интервала Прикамья", представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 1.6.2 -- "Палеонтология и стратиграфия"**

Диссертационная работа, представленная Татьяной Сергеевной Форапоновой на соискание ученой степени кандидата биологических наук посвящена изучению ископаемых растений из пограничных казанско-ужумских отложений Прикамья. Актуальность представленной работы несомненна, поскольку данный интервал на рассматриваемой территории был недостаточно неполно охарактеризован. Значимость казанско-ужумского интервала определяется тем, что он приходится на момент перестройки растительных сообществ и смену палеофита мезофитом.

Диссидентом изучен и обобщен обширный материал из нескольких местонахождений, на основе которого уточнен и расширен их флористический состав. Данные получены как на основе материала, лично собранного автором, так и с использованием коллекций, хранящихся в нескольких научных учреждениях. С использованием современных методик проведена ревизия рода *Permotheca*, убедительно доказана его гетерогенность, на основании чего предложено рассматривать его как форм-род в рамках отдела *Pinophyta*. На мой взгляд, желательно довести ревизию рода *Permotheca* до логического конца, разделив его на несколько родов, оставив родовое название *Permotheca* за типовым видом.

Также диссидентом произведена реконструкция изменения концентрации углекислого газа в палеоатмосфере на основе изучения устьичных коэффициентов листьев *Phylladoderma* по существующей методике, в которую им были внесены уточнения. Методика перспективная, но необходимо отметить, что *Phylladoderma* не является достаточно хорошим таксоном для сравнения с *Ginkgo biloba*, поскольку листья *Phylladoderma* обладают ярко выраженными ксероморфными признаками, что указывает на достаточно проблемные отношения данного растения с водой. Здесь нужно помнить о феномене физиологической сухости, который связан со сложностями усвоения растением воды в связи с нехваткой отдельных микроэлементов или недостаточной аэрацией почв. Условия произрастания ископаемого рода явно существенно отличались от условий, в которых произрастает современный вид *Ginkgo biloba*. Диссиденту в перспективе необходимо подробно изучить обстановки, в которых существовали и захоранивались данные растения. Также желателен более подробный анализ фитоокриотоценозов изученных местонахождений.

Диссертационная работа, представленная Татьяной Сергеевной Форапоновой, является актуальным, обладающим существенной научной новизной комплексным научным исследованием, выполненным с применением ряда современных научных методик. Работа имеет большое теоретическое и практическое значение. Результаты, представленные в диссертационной работе, опубликованы в научных журналах и апробированы на научных конференциях. Данная работа отвечает требованиям, предъявляемым п. 9-14 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного Правительством РФ №842 от 24.09.2013 г. к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Татьяна Сергеевна Форапонова несомненно заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 1.6.2 – "Палеонтология и стратиграфия".

Баженова Наталья Владиславовна

Кандидат геолого-минералогических наук по специальности 25.00.02 – "Палеонтология и стратиграфия";

Старший научный сотрудник лаборатории палеоботаники

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Палеонтологический институт им. А.А. Борисяка РАН  
Адрес: 117647 г. Москва, ул. Профсоюзная, д. 123  
<http://www.paleo.ru>  
e-mail: gordynat@mail.ru  
Телефон : 8 (495) 3392144

Я, Баженова Наталья Владиславовна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

11 ноября 2024 г.

Место печати

